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1. Neatkarigas Skautnu kopas

Grafa G skautnu kopas EG apakskopu T sauc par neatkarigu
Skautnu kopu vai saparojumu, ja jebkuras divas skautnes no T'
nav blakusskautnes, t.i., {u;v}N{s;t} = 0 jebkuram divam skautnem
{u;v},{s;t} € T.

Saparojumu 7' C EG sauc par

v" maksimalu, ja nav neviena cita saparojuma T C EG , kas satur
T ka 1stu apakskopu, citiem vardiem sakot, saparojumu T’ C EG
sauc par maksimalu, ja jebkuram saparojumam 7" C EG, ka
TO>T,irspeka T =T}

v vislielako, ja ta elementu skaits ir vislielakais starp visiem sapa-
rojumiem 7' C EG, citiem vardiem sakot, saparojumu 7' C EG
sauc par vislielako, ja jebkuram saparojumam 7' C EG ir speka
7| > |T.

Par grafa G Skautnu neatkaribas skaitli (vai saparojuma skait-

li) sauc vislielaka saparojuma elementu skaitu; So skaitli apzime ar

ae(G).
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Ja T C EG ir saparojums, tad jebkura apakskopa Ty C T art ir
saparojums.

Jebkurs saparojums T C EG ieklaujas kada maksimala saparo-

juma Ty C EG.

SaparojumsT C VG ir maksimals tad un tikai tad, kad, pievieno-
jot tam jebkuru citu Skautni e € EG\ T, ieguta Skautpu kopa
T =T U{e} nav saparojums.

Ja T C EG ir saparojums, tad grafa G apaksgrafs H, kuru
ir inducéjusi Skautpu apakskopa T C EG, sastav no t = |T|

komponentem.

Jebkurs vislielakais saparojums grafa G ir maksimals saparojums
Saja grafa. Apgriezts apgalvojums nav spéka.

Skautpu kopa T C EG ir grafa G saparojums tad un tikai tad,

kad T C V(L(G)) ir neatkariga virsotnu kopu grafa G skautnu
grafa L(G). Tatad oe(G) = a, (L(G)).

Ja grafam G eksisté vismaz viena Skautne e (t.i., grafs G nav
tuksais grafs), tad
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— Skautypu kopa T = {e} ir grafa saparojums;

— Skautnu kopa T = {e} ieklaujas kada maksimala saparojuma
T C EG,

— a.(GQ) > 1, t.i., grafa G vislielakais saparojums satur vis-
maz vienu Skautni.

o a.(G) =0 tad un tikai tad, kad G ir tuksais grafs.
o Jebkuram grafam G ir speka nevienadibas:

0 < ae(@) < @ (1.1)

» Ja G ir tuksais grafs, tad a.(G) = 0. Saja gadijuma neviena-
dibas (1.1), acimredzot, izpildas.

Pienemsim, ka G nav vienads ar tukso grafu, t.i., grafam G ek-
sisté skautne e. Tad a.(G) > 1. Tagad apskatisim vislielako
saparojumu T, |T| = a.(G). Ta ka katra skautne no T ir in-
cidenta divam virsotnem un jebkuram divam Skautnem no T
nav kopigu virsotnu, tad visu Skautném no 7T incidento virsotnu

Saturs Sakums Beigas <« » Atpakal Aizvert Pilns ekrans



skaits neparsniedz visu grafa G virsotnu skaitu:
2424 +2=2a.(G) < VG|,
ac(G)
no kurienes izriet, ka a.(G) < el
G izpildas nevienadibas (1.1).«

5. Tadejadi jebkuram grafam
Jebkuram netuksam grafam G ir speka nevienadibas:
VG|

5
Ja T ir grafa G saparojums, ka |T| > @, tad ae(G) = |T|.
» Atzimesim, ka a.(G) > |T, jo ae(G) ir vislielaka saparojuma
elementu skaits. Tapec

1< a.(G) < (1.2)

no kurienes, yemot vera, ka a.(G) un |T'| ir veseli skaitli, iegtisim,
ka a.(G) = |T|.«
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1.1. piemers.

1. a.(Kp ) = min{p;q}.
2. a.(Ka,) = n.
3. Oée(Kgn+1) =n.
4. Apskatisim 1. zim. atteloto grafu G.
(a) Skautnu kopa T; = {ei;eq;es} (skat. 1. zim.) nav
saparojums, jo Skautném e; un e, ir kopiga virsotne 3.
(b) Skautyu kopas

Ty = {e1;e5} (skat. 2. zim.),
T3 = {e1;es5;€9} (skat. 3. zim.),
T ={e1;es;es;e1a} (skat. 4. zim.)

ir saparojumi, pie tam
i. To nav maksimals saparojums, jo tas ieklaujas sa-
parojuma T3 ar lielaku elementu skaitu;
ii. T35 = {ey;es5;e9} ir maksimals saparojums, jo, pie-
vienojot tam jebkuru citu Skautni, iegusim skautnu
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ii.

8

kopu, kas nav saparojums; T3 nav vislielakais sa-
parojums, jo eksiste saparojums T ar lielaku ele-
mentu skaitu;

T ir vislielakais saparojums, jo jebkura Skautnu
kopa, kas satur vismaz 5 Skautnes, nav saparojums,
tatad a.(G) = 4.

(¢c) Ta ka T = {ey;es;es;€e12} C EG ir vislielakais sapa-
rojums grafa G, tad T = {e1;es;es5e12} C V(L(G))
ir vislielaka neatkariga virsotnu kopa grafa G skautnpu
grafa L(G) (skat. 6. zim.), tapec o, (L(G)) = 4.
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7 €11g e12 9

1. zim. Grafa G skautnu kopa T} = {e1;e2;e5} nav
saparojums.
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7 €11g e12 9

2. zim. Grafa G skautypu kopa T = {e1;e5} ir

Saturs Sakums

saparojums, kas nav maksimals.
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7 €11g e12 9

3. zim. Grafa G skautyu kopa T3 = {e1;e5;e9} ir

maksimals (bet ne vislielakais) saparojums.
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7 €11g e12 9

4. zim. Grafa G skautnu kopa T = {e1;e3;es;e12} ir
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vislielakais saparojums, ae(G) = 4.
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7 €11g e12 9

5. zim. Grafa G skautyu grafs L(G) (virsotnes un

skautnes sarkana krasa).
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6. zim. Grafa L(G) virsotpu kopa

T = {e1;e3; es;e12} ir vislielaka neatkariga virsotyu kopa,
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2. Skautpu parklajumi

Grafa G skautnu kopas EG apakskopu T sauc par grafa G skautnu
parklajumu, ja kopas 7" skautnes parklaj visas grafa G virsotnes, t.i.,
jebkura grafa G virsotne ir incidenta kadai kopas 1" skautnei.

Grafa G skautnu parklajumu sauc par

v" minimalu, ja tas nesatur nevienu Skautnu parklajumu ar mazaku
elementu skaitu, citiem vardiem sakot, Skautnu parklajumu 7' C
EG sauc par minimalu, ja jebkuram skautnpu parklajumam 7' C
EG kaT CT,irspeka T =T,

v’ vismazako, ja ta elementu skaits ir vismazakais starp visiem
grafa G Skautnu parklajumiem 7" C EG, citiem vardiem sakot,
skautyu parklajumu 7' C EG sauc par vismazako, ja Jebkuram
skautnu parklajumam T C EG ir speka |T| < |T.

Par grafa G skautpu parklajuma skaitli sauc grafa G vismazaka

skautpu parklajuma T C EG elementu skaitu; So skaitli apzimé ar

Be(G).
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Grafa G saparojumu 7' C EG sauc par pilnu saparojumu, ja
saparojums 7T ir grafa G skautnu parklajums.

! Grafam G eksisté skautpu parklajums tad un tikai tad, kad tam

nav izolétu virsotnu.
Atgadinasim, ka
ay(G) + Bu(G) = [V, (2.3)
t.i., grafa virsotnu skaits ir vienads ar §1 grafa virsotnu neatkari-

bas skaitla un virsotnu parklajuma skaitla summu. Lidziga sakariba
pastav starp a.(G) un B.(G).
2.1. teorema. Jebkuram grafam G bez izoletam virsotnem ir speka
vienadiba
ac(G) + Be(G) = [V G, (2.4)
t.i., grafa virsotnu skaits ir vienads ar $i grafa skautnu neatka-
ribas skaitja un skautnpu parklajuma skaitja summu.

o Jebkuram grafam G bez izoletam virsotnem ir speka nevienadibas

Vol < pay <var -1
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» Tiesam, ta ka grafam G nav izoletu virsotnu, tad G nav
tuksais grafs. Tapéc tam ir speka nevienadibas (1.2):

1< a.(G) < @
Nemot vera (2.4), iegistam
1< VG| = 6e(G) < %
jeb
Vel < ey < var—1.

o Ja|T| = ceil (@), tad Be(G) = |T, kur ceil(z) ir vismazakais
veselais skaitlis, kas parsniedz realu skaitli x.
» Atzimeésim, ka S.(G) < |T, jo B.(G) vismazaka skautnu par-
klajuma elementu skaits. Ta ka

VG|
>

5.G) 2 55, G e,
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bet T ir vismazakais veselais skaitlis, kas parsniedz 5, tad
7| < Be(G). Tatad B.(G) < |T|.«

2.1. piemers.

1.

2

5€(Kp7q) = |V(Kp7q)| - ae(prq) = (p+q) — min{p; ¢} =
max{p; q}.
Be(Kan) = |V(Kan)| — ae(Kan) =2n —n =n.

- Be(Kani1) = |V(Kant1)| = ac(Kong1) = 20+ 1) —n =

n+ 1.

. Apskatisim 7. zim. atteloto grafu G.

(a) Skautnu kopa T} = {e1;€2;e5;€11; €12} (skat. 7. zim.)
nav grafa G skautnu parklajums, jo virsotne 6 nav in-
cidenta nevienai kopas T skautnei.

(b) Skautnu kopas

Ty = {e1;e2;e3;e5;es;e9;e10r (skat. 8. zim.),
T3 = {e1;e2; €55 €55 €95 €10} (skat. 9. zim.),
T = {e1;ea;e5;€10; €11} (skat. 10. zim.)

ir grafa G skautnu parklajumi, pie tam
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T5 nav minimals skautnu parklajums, jo tas satur
Skautnu parklajumu T3 ar mazaku elementu skaitu;
T3 ir minimals skautnu parklajums, jo, atnemot no
ta jebkuru skautni, iegtisim Skautnu kopu, kas nav
skautnu parklajums; T3 nav vismazakais skautnu
parklajums, jo eksiste skautnu parklajums T ar
mazaku elementu skaitu;

T ir vismazakais skautnu parklajums, jo T ir tads
skautnu parklajums, ka

|T| =5 = ceil(4,5) = ceil <|V2G|> ,

tapec B.(G) = |T| = 5; to, ka T ir vismazakais
skautnu parklajums var pamatot art sadi: ta ka
grafa skautnu neatkaribas skaitlis o (G) = 4 (grafa
G vislielakais saparojums {e1; es; es; €11 } ir attelots
11. zim.), tad grafa G skautnpu parklajuma skaitlis
Be(G) = 9—a.(G) = 5, bet T ir skautyu parklajums,
kas sastav no 5 skautnem, tapec T ir grafa G vis-
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mazakais Skautnu parklajums.
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7. zim. Grafa G skautnu kopa

T1 = {e1;e2;es5;e11; e12} nav grafa G skautnu
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8. ztm. Grafa G skautnu kopa
T> = {e1;e2;e3; e5;e5; e9; €10} ir grafa G skautnu
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9. zim. Grafa G skautnu kopa
Ts = {e1;e2;es5; e85 €9;e10} ir grafa G minimals (bet
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10. zim. Grafa G skautnu kopa
T = {e1;e2;e5;€10; €11} ir vismazakais skautyu
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7 €11g e12 9

11. zim. Grafa G skautnu kopa {e1;e3;es;eio} ir
vislielakais saparojums, ae(G) = 4.
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